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„A függetlenségi párt nélkül is.“
Debreczen, jun. 7.

Ugy:m i. urak, ne bolondozzanak !
A helybeli korma .ypárt lapjának 

tegnapi számához intézzük ezt a kedé­
lyes felszólítást, még pedig azérl, mert 
más hangon igazán nem tudunk vélük 
beszélni, komolyan.

Nevezetesen a D. E. tegnapi vezér- 
czikke viseli czimül azt a négy szót, 
amelyet mi is e sorok élére tettünk, — 
csakhogy persze az macskakörmök nél­
kül, hanem inkább rökakörmök elbuj- 
tatásával kapcsolatos czélzalok kísére­
tében.

A czikknek az a tenorja, hogy «ha 
be talál ütni (sic 1) az önálló vám 
és önál’ó pénz, akkor hiába minden be­
széd a végzet és az isteni kar öntuda­
tosan számi tő intézkedése ellen, — 
merthogy a természet végrehajtó törvé­
nyei szerint minden ami él és mozog, 
összhangban működik,«

A továbbiakban azután kisüti, hogy 
Kossuth és Deák nem voltak ellentétes 
nézeten, csak a végrehajtás módjában 
különböztek, mert bár «Kössu111 Lajos, 
amint nekem (a I>. E. czikkirójának 1) 
beszélte, a magyar emigráczió unszolá­
sára irta meg Deák Ferencznek történeti 
nevezetességű levelét, de a melyet saját 
akaratából nem irt volna meg soha,» . . . 
denique «az 1867-iki törvények meg­

születésével Magyarország függetlensége 
is az idők méhében rejlett már ... és 
ha egyszer a szülés ideje megérkezett, 
létre fog jönni a függetlenségi párt nél­
kül is, mely e tekintetben prejudikitó 
szerepet nem képvisel. >

Nem akarunk ízetlenségre Ízetlen­
séggel felelni, azért nem folytatjuk a 
képes beszédet, hanem józan gondolko­
zás magyar ember észjárásával kérdjük, 
hogy lehet-e az ilyen beszédet komolyan 
venni ?

Mivel azonban félünk, hogy ezek a 
bolondgombák még a mi józan népün­
ket is meg találják mételyezni, kényte­
lenek vagyunk ez ellen a türléneiem- 
hamisifás ellen tiltakozó szavunkat fel­
emelni.

Azt, hogy Kossuth Lajos az ő 29 
esztendős száműzetése alatt, (már t. i. 
az 1867. május 23-iki levelétől számítva) 
egyedül a 1). E. czíkkirójához lett volna 
bizalma és árulta volna el azt a titkot, 
hogy ő azt a történelmi nevezetességű 
levelét nem a mag. meggyőződéseként 
irta, — lalár, bővebb magyarázatokkal 
nem is szükséges czáfolnunk, — ha­
nem azt a hallatlan elbizakodottságot, 
hogy ha meglesz Magyarország függet­
lensége, az a függetlenségi párt nélkül 
lesz meg, megfogják csinálni ők, Bánffy 
et consortcs, már mégis c <ak érdemes 
szóra méltatnunk.

Ilyen jókor talált ez a czikk meg­

jelenni, épen akkor, mikor a kormány­
pártnak két korifeusa éppen ellenkező 
nézeteket hirdet, mint azt tavaly de- 
czemberben tették ugyanők — épen a 
függetlenségi párt akcziója következ­
tében.

Deczemberben még arról beszéltek 
a kormányt! lapok, hogy a feltétel — fel­
tétel, mely kötelező, mig ragaszkodunk 
hozzá, de a szerződés fennállhat akkor is, 
ha mi eltekintünk tőle, mig ma, mikor be­
látták, hogy a függetlenségi párt útjában 
áll ennek az alkot many bon tó lörekvés- 
eek, fordítanak egyet a köpönyegen 
— mint már annyiszor — s mellénk 
állnak, vervén a mellüket; hogy mind­
azok a vívmányok, melyeknek ők 30 
éven át az ellenkezőjét hirdették s csak 
mi követeltük, a függetlenségi párt nél­
kül is létre jöttek volna.

Ez az elbizakodottság netovábbja.

BELFÖLD.
Az aradi csíny. Aradról igen k-dves 

liiri veszünk. A nemzeti szövetség olt kózgyü 
lését tartotia s gyűlését összekötötte esteli 
parkünneppe1, mely alkalomra sátrakat állí­
tottak föl a parkban hölgyek számára, a kik 
ott jotékonyezélra egyei-mást elárusítani ké­
szülték. Szombatról vasárnapra virradóra a 
park disziléset s a sátrakat megrongállak, be­
mocskolták. Az első vizsgálat szerint ezt az 
aljas cselekedetet aradi románok követték el, 
Lehe', sőt kívánatos, hogy az alaposabb vizs-

Probléma.
A .De breeze ne tárczája.

Irta : Báródi Géza.
I.

Az egész város tudta, hogy Gáld i Ilona 
*s Somogyi Pál szerelik egymást. Úgy kiserie 
l'ál mindenütt Ilonát, mint a napsugár! az 
árnyék.

Az utczán együtt jártak, a bálokon együt 
(mázoltuk s ahol Gáldi Ilona megjelent, ott 
lehetett Somogyi Pali is látni. A leszálló est 
homályában kikönyököllek az Ilonáék abla­
ki'8 s elmerülve sut'ogtak olt egymásnak 
szerelmes szavakat. Láthatta mindenki, hogy 
?etjj htkolódznak. Egyáltalán karonfogvást is 
Járhattak volna az utczán, senki meg nem 
botránkozik vaia rajta.

hne belenyugodott mindenki abba, hogy 
á«odalom lesz a vége. Az Ilona anyja min- 
enfelé beszélie már, bogy a kelengye készül,

8 t ei van határozva a menyasszonyi ruha 
.'*!"• Rózsaszín selyem lesz, mert az a szín 

ab "agyon Ilonkának. A többi lányos ma- 
'Á,j^ ,'Z0ny°s elkeseredéssel néztek a készü-

est, de azért igyekeztek örömüket ki-ezni.
'olt naPon az|ón, fényes kirakatban, ki 
feló eVL közszemlére a dús kelengye és este­
li ' ulv.’1 a gázlángok kigyultak, tömegesen 

utak a varos szép asszonyai és leányai, 
tej, 0na boldog volt s Pál forró csókokba 

l' 0 el alig palástolható vágyait.

Istenem : mily kevés kell a boldogság­
hoz. Két szerető stiv földobbanása és egy édes 
c.-ók méze elég hozzá.

Pál érezte, hogv szereti ezt a lányt 
erősen s a mikor odaszoritotla melléhez a 
szép fejecskét és megcsapta hullámos selymes 
hajának i'Ia'á, nem is gondolt egyébre, mini 
az üdvösségre, mily un ebből való.

S a mikor elvált tőle és az ölelő karok 
iefejlettek a nyakáról, aug tudott elmenni. Ha 
künn volt már az utczán, még sokáig ott sétált 
nz ablak alatt, lesve az ablakfüggönyön kiszű­
rődő lámpafényben a leány árnyékát s meg­
dobbant a szive a szerelemtől. S másnap újra 
kezdődött a csók és az ölelés.

Édes napok voltak ezek.
II.

Pál búcsúzott a legényélettől. A hosszú 
asztal körül ültek pajtásai a vig ezimborak. 
Folyt a pezsgő s a tósztuk nem apadtak el. 
Latocki Gergely magasra emelte a keskeny, 
törékeny poharat és éltetvén a mai nap hő­
sét, már szájához vitte, hogy fenékig kiürítse 
a tartalmát, de mintha valami eszébe jutott 
volna, a félig becsiputt emberek széles moso­
lyává! nézett Pálra s szemeit hunyorgatva oda 
szólt hozzá :

— Pál, megcsókolnál egy lányt most az 
esküvőd előtt, a ki szebb mint a menyasz- 
szonyod ?

Ittas volt Latoczki, de Pálnak még jóban 
megártott az erős, émelygős pezsgő s azt sem 
tudta voltaképpen, hogy neki csakugyan me-^

nyasszonya is van, annyi! értett az egi'sz be­
szédből, hogy valami szép lányról van szó, 
aki' neki megcsókolni keli.

Felugrott a helyéröl s lázasan feiehe ;
— Megcsókolom . . . megcsókolom. 
Nevettek mind, Latoczki oda ment az 

egyik ajtóhoz, csöndes hangon kiszólott és 
kissé tántorgó lépésekkel viszsz imént a he.yé- 
re. Egyszerre főlnyilt az ajtó és ott a homá­
lyos keretben megjelent egy magas, bájos 
leány. Izzó tűz lángolt a szemében s a ham­
vas bársony arezon á szűrődve meglátszott a 
piros vér lüktetése. Mindenki bámult s a kor- 
helykedús lármás zaja elnémult egy pillanatra 
Latóczki odaszólt Pálnak :

— Itt van a lány, csókold meg!
Pál megindult a lány felé s bódult fejjel 

nem tudta mit fog cselekedni. Már közel volt 
a lányhoz s akkor a levegőben megcsendülni 
hallott egy édes hangot, mintha gyermekálmai- 
búl emlékezett volna reá. S az a remegő éde­
sen vibráló hang csak annyit mondott :

— Ne bántson Pál.
Megállóit, mintha meghüvülték volna g a 

mámor im rohamosan elszállott a fejéből, vi- 
lógos n látott.

És megjelent előtte hegyes, Tölgyes kis 
falucska éj ott a réten látott mezitlabos kis 
leányt koszorút kötni mezei virágokból. — S 
látta, tisztán látta, hogy tette a koszorút a 
leány egy fiúnak a fejére. Látta a pa akot, a 
füzfamalmot, amit a fiú faragott s látta, hogy 
áriak a leány, meg a fiú a vízben fel s alá,
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izálat mán eredményt mutasson, más nyomra 
vezessen, Egyelőre el kell a dolgot fogadnunk 
úgy, a hogy a hogy aradi tudósítónk kezéből 
veszszük. Mert a dolog igen nagyon komoly. 
Sokkal komolyabb, mintsem akik elkövették, 
hihetik. A leggondosabb, a leglolkiumereteneb 
vizsgálatot kérjük a dologban. Nem esek azt 
kell tudnunk, hogy kik követték el ezt a dol­
got, hanem ezt is, hogy ki adta a tetteseknek 
ezt a romboló kedvet- Meglehet éretlen értel­
metlen legények csináltak bolond, vagy jobban 
mondva elbolonditott elmével, a kiknek azon­
ban utólag kell megtanulniuk a büntetésből, 
hogy miben lettek vétkesek. ■ 
Meglehet azonban, hogy a tettesek csak okat- 
lan eszközök voltak s a dolgot az a kéz in­
tézte, a mely messzebbre dolgozik. Meglehet, 
hiszen nem volna rajta mit csodálkozni az­
után, a mit ellenünk Romániában vétkeznek 
s amit mi otromba türelemmel el is viselünk, 
ha a ró nán liga m igyarország hívei immár 
olérkezettnek látnák az időt arra is, hogy meg 
tiltsák, vagy a magok módja szerint megaka- 
dályozzák azt, hogy a magyar nemzet hu 
llai itthon ünnepeim merjenek hazafias ünne­
pen. Ezt is ki kell hát deríteni, kik voltak, 
a kiktől ez a merénylet eredt. Mert akkor a 
dolgot mi a román elvakult politikusok szám­
lájára Írjuk ős nap-nap után f o g j u k k ö- 
vuteinialeszámolást, a le­
számolást az o g é H z v o n a 1 o n. A ro­
mánság Magyarországon sem nem oly koldus, 
sem nem oly ágrólszakadt, hogy ne legyen 
veszteni valója. A magyar nemzet pedig sem 
cry gyáva, sem oly gyámoltalan a milyenné 
Katiim unk provu ácziói máris bélyegezni 
látszanak.

Uj adójavaslatok. A pénzügyminiszter 
tegnapkét törvényjavaslatot terjesztett a képvi­

selőim z ele. Az egyik a s z e s z for­
galmi adóról, a másik a c z u k o r és 
sörfogyasztási adóról szó!. A 
javaslatok az önálló rendelkezés alapján sza­
bályozzák ezeket a fogyasztási adókat s nem 
adóredukeziút, hanem a külömböző hasonló 
ezulu adók összevonás ezélozza. A javaslatok 
megszüntetik a szeszitalmérési adót, a ezukor- 
fogyasztási adót, a sörilaladút és Horvátor­
szágban a söritalmérési adót és sörfogyasztási 
adót. Helyükben marad a szeszforgalmi adó 
us a ezukor és sörfogyasztási adó, A szeszadó 
a száz fokú szeszmérő szerint való hektoliter 
szesz után 15 krajezár, a ezukoradó 100 kg. 
tiszta súly után a czukornál 0 írt, a ezukur- 
káknál 5 fr1, a csukoládónál 3 írt 50 kr., a 
sörfogyasztási adó egy hekloli'sr sörnél 5 frt. 
a likőr fogyasztási adója hektoliterenként 2 
fit. letz. Ezeket a javaslatokat mára benyúj­
tott kiegyezési javaslatok i érték meg s igy

keresve fehér, kerek kavicsot, »molnárpénzt« 
Röpke perc alatt o't látta mindezt az előtte 
álló leány szemeiben s szólani sem tudott.

Csak mikor a leány gyorsan megfordult 
s kiszaladt az ajtón, akkor ocsúdott fel a 
bűvölet alul s utánua akart rohanni. Latocki 
ott termett melletie s megakadályozta. Akkor 
Pál odafordult hozzá, megragadta a kezét s 
rekedt hangon mondta :

— Tudtad-e azt, hogy én azt a lányt 
ismerem V

— Nem tudtam Pál. Nehány napja van 
itt a vendéglősnél, ki valami távoli rokona. A 
szülői elhaltak s itt talált menedéket. Én csu­
pán jó tréfát akartam ezzel a dologgal.

— Rósz vége lesz ennek ! — mormogta 
Pál.

S aztán nem mulattak tovább.
111.

Sirhatott Gáldi Ilona eleget. Áztathatta 
forró könnyeivel a drága kelengyét. Nem a 
szégyen bántotta, hogy itt hagyta őt Pál a 
boldogság küszöbén. Mit törődött ő az em­
berek herédével, nem az fájt neki, hogy ne­
vetnek rajta kárörömmel. Miért hazudott neki 
szőreimet, miért ölelte magához oly melegség­
gel és miért csókolta oly hévvel, ha nem sze­
rette ? Mert ha nem szerette, nem hagyhatta 
üt el.

De hát Somogyi Pál eltűnt s a szép

debreczen 1898. június 7,

nem is mennek meglepetés számba. E javal­
latokkal megszűnnek a regálebérleti czet z - 
dések, melyek 1898 augusztus 31-én amúgy i* 
lejárnak. Ellenben a boritajadóra a nuslo 
gyasztási adóra és a boritalmérósi adóra néz­
ve újabb szerződéseket fognak kötni. A javas­
latok szeptember elsején lépne életbe 
zziinik meg a regálebérlő népszerű de 
nagyon kedvelt alakja.

s véle 
nem

nsk. 
szó :

képviselőház tegnapi ülése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, jun. 6.
Szomorú napja volt ma a képviselőház- 
A napirend előtt 
a kepviselőház

hogy

két nagy dologról voll 
mentelmi jogáról és a 

Kossuth Lajos emléke iram való kegyeletről.
Egyik se a privát tulajdona, vagy kivált­

sága senkinek, hanem mind a kettő vala­
mennyiünkkel megillető közös nemzeti vagyon. 
A parlamenti immunitás a mi jogunk, a mi 
garaneziánk. a nemzetnek ama részéé is, 
a kik nem vagyunk se főrendek, se kép­
viselők. S a Kossuth Lajot történelmi nagy­
sága is közkincse mindnyájunknak, kezdve a 
legelső magyar embertől a legutolsóig.

Ezek felelt a közjavak felett folytatott ma 
a kepviselőház egy viczinális színvonalú és 
ízlésű marakodást.

Etek a kérdések a Lepsényi-ügy kap­
csán kerültek ma szóba egy, Rakovszky 
István által telt bejelentés formájában, mely­
ben a Ház tudotnásárá hozta Lepsényi 
mentelmi jogánák megsértését és a többség 
lovagias érzületére hízta, hogy ezt az ügyet 
a mentelmi bizottsághoz utasítsa. Ennek 
a kérelemnek a Ház eleget tett és az elnök 
a házszabályok értelmében kijelentette, — 
hogy »az ügy a mentelmi bizottsághoz uta- 
sittatik.«

Ezzel az ügy érdemleges része mára 
befejezettnek látszott, de Eötvös Károly 
szót kér', hogy napirend előtt ő is foglalkoz­
hassak ennek az ügynek az anteczédencziái- 
val. Miután a Ház Eötvösnek megadia a fel- 
felszólalás jogút, Eötvös rámulatott arra, 
hogy a néppárt mily eszközökkel dolgozott 
nemcsak a nemzet nagy alakjainak legyalázú- 
sán, hanem még oly katholikus főpapok szi­
dalmazásában is, kik nem tartoltak vele. Hosz- 
szasan foglalkozik az Alkotmány czik- 
keivol és figyelmezteti a néppártot, hogy oly 
nemzet sohasem lehet nagy, mely nagyjai 
iránt nem viseltetik kegyelettel és tisztelettel. 
Fejtegetései során erélyesen visszautasította a 
néppártnak Kossuth ellen szórt szidalmait és 
azt a tanácsot adia a pártnak, hogy szívlelje

leány is, a kit Fái a búcsúztatón megcsókolni 
akart. Soha még a hírüket sem hallották 
többé.

Azonban mi mehetett végbg a Pál 
szivében ? Hiszen szerette Gáldi Ilonát iga­
zán 0 maga is úgy tudta. Miféle rejtély tehát

meg a hazaszeretet azon parancsát 
nemzet nagyjait tisztelni kell.

Rakovszky István készen volt 
felelettel. »Igen tisztelni kell, de ennek a ti3zj 
teletnek őszintének kell lennie.« És felolvasott 
egy verses pamfletét Kossuth Lajosról 
melyet valamikor egy bizonyos K a r ó I u's, 
irt. (Eötvös Károly ezen a néven irt valami 
10 esztendeig, veszprémi ügyész korától mind- 
addig, inig 1878-ban át nem csatlakozott a fug. 
gotlensegi párthoz.)

Eötvös Karoly rögtön kikérte és megkapta 
a válasz jogot. Kijelentette, hogy a verzifiká- 
tor Karólusz, aki Kossuth Lajost olyan ki- 
csínynek tartotta Kerkápoly mellett, nem ű 
volt, hanem valami Nagy Géza, aki volt 
Lepsényben körjegyző.

Már-már úgy látszott, hogy a dolog ez. 
ze'l a humoros ponttal véget ér, amikor Mécsv 
Antal emelkedett föl szólásra.

— Eláll, eláll ! — kiáltják feléje a jobb 
oldalról. Mócsy nagynehezen szóhoz jut éi 
engedőimet kért, hogy ö is szólhasson a 
tárgyhoz.

Az ellenzék megakarta neki adni az en­
gedőimet, a kormánypárt azonban türelmetlen­
kedett és nem akarta Mócsyt meghallgatni, 
Az elnök szavazásra bocsátotta az engedetem 
kérdését, de mivel az egyszerű fölállásból nem 
lehetett a többséget konstatálni, meg kellett 
számiáltatni a szavazatokat, m kor kitűnt,hogy 
65 szóval 62 ellen megtagadták Móesynak a 
fölszólalást.

Ekkor Pichler Győzé kelt fii, A 
néppárt most őt nem akarta meghallgatni és 
«Eláll, eláll« kiáltásokkal fogadta. — Ibchler 
azonban személyes kérdésben kért siót és e 
czimen visszautasította Rakovszky azon állítá­
sát, hogy ő Lepsényire .leselkedett, a mikor 
megverte. Neki mindig megvan az a bátor­
sága, hogy nyíltan cselekszik és cselekedeteiért 
elvállalja a felelősséget.

Rakovszky István erre azt felelte 
vissza, hogy 6 ragaszkodik állításához és is­
mét kijelenti, hogy Pichler leselkedett Lepsé­
nyire, mert a támadás az ülés befejezése után 
történt. ,

Pichler ezt nem hagyta annyiban, hanem 
odavágta :

— Ha Rakovszky ur állításom ellenére 
fentartja állítását, akkor t i d v a valót­
lant mond.

A néppárt e'einie nevetett ezen a ki­
jelentésen, de ekkor valaki el kiáltotta magát, 
hogy :

— Rendre, Rendre — ámire 
a néppárt egyszerre iszonyú dühbe jött Pichler 
fölött és a közbekiáltások egesz özönét zúdí­
tották reá.

Szilágyi erélyesen csöngetett és 
kijelentette, hogy Pichler oly k He­
lyezést használt, mely nem felel meg a Ház 
tekintélyének.

_ Erósebbetk el lettvol-

az. a szív
Pál sem adhatott erre feleletet. — C<ak 

azt érezte, hogy el van kárhozva. Tudta, — 
mily nyomorult, ha összetöri az Ilona szivét. 
Azonban ugv gondolta, hogy hétszeresen becs 
teleu lett volna, ha Ilonát feleségül veszi s 
aztán megcsalja. Tudta, hogy megcsalta volna 
mindig, mert im ez a gyermekkori játszótárs 
szépséges arcza úgy rávezette volna a 
bűnre.

És amit ott látott az estén annak a le- 
ánynaK szemeiben, a kicsiny falu virágos 
rétje, á csobogó patak és a sebesen forgó 
füxfamalom apró küllői, felidézték szivében a 
már hamvadó gyerekkori szerelem minden 
údasségót, üdvét és elvesztette az eszét.

Elvitte magával ezt a leányt oda s le­
lopta a menny boldogságát.

Azonban mindig úgy lesz az, hogy va­
lakinek szenvedni kell a más boldogságáért, 
ha a szívről van sző.

Ez a probléma megfejtés».

n a 
t a

álni mondja Hen-
r

h a s z 
Mer.
— Ezért rendreutasilom Rental- 

1 e r képviselő ural, de Pich l e r 
képviselő urat is ! — mondotta az elnök.

E ek után a Ház elintézte még néhány 
viczinális vasul ügyét És az őrök Móc sj 
próbálta meg végül a Lepsényi ügyet galva­
nizálni. De sehonnan semmi reakezió. Úgy 
látszik, vagy az instrumentum rossz vagy a 
medium, vagy mind a kettő.

Tizenhárom kemény pontok,
A szocziálista főldmives-munkások a kő

vetkező aratási szerződési mintát köröz e i 
országszerte :

Mintaszerződés.
1. A munkaadó tartozik minden arat".l^9 

fejenkint 9 mólermázsa búzát, 2 méterma 
árpát és 1 mélermázsa zabot adni.

2. Ezen 12 métermázsa gabonáért mmmarok-den aratópárnak (egy kaszás és egy .
verő) 12 holdat (1200 négyszögölévé!) *
learatnia, legyen az búza, árpa, za 
bárminemű termény, az már mindegy- 

3. A rakodást vagy hordást a munkás

,. t : ■ • > •
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1 forint 5C 
végezni.

4. A
tamára min 
vetkező kői
búza, 1 ki! 
(de ez sem 
gyen,) 6 lit 
egyéb apró

5. Ha 
elmegy és t 
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bért ie.

6. Az
csak cgysze 
tarlót felgei 

Ha a ,
megázik, ak
és az 5-ik p 
látása melle 
munkaadó k 
pontosan ös

7. Ha
otthonától ti 
van, tartózd 
haza és viss 
nak nem szí 
ténni.

8. Ha
hogy a szén 
akkor az 1: 
gabona helyi 
árpa helyett 
20 kr:, szalu 
akarja a táv 
fizetendő, lg' 
karitásaért n 
végeztével 91 
készpénzbeli 
a 4-ik pontb 
ennek megfi 
Úgyszintén a 
megállapított 
tározóit kom 
ellátás nyujti

9 Ha a g 
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ha pedig rosi 
többi pontok 
megfelelő elli

10. A r 
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lyet és tüzelt 
datni.

11. A r
végeztével a 
és saját igáj 
és egyebekké 
li'ani. A sze 
nem köteles : 
a munkás ne

12.

alatt hal 
munkaac 
tisztessé 
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Ha a mi 
tartozik 
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haladékt
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1 forint 50 krajezár napidijórt tartozik el­
végezni.

4. A munkaadó köteles az aratás tar­
tamára minden pár aratónak hetenkmt a kö­
vetkező kornmencziót adni : 30 liter tiszta 
búza, 1 kilogramm só, 2 kilogramm szalonna, 
(de ez sem valami büdös, vagy kukaczos le­
gyen,) 6 liter főzelék és 2 forint húsra és 
agyéb apró költségekre.

5. Ha az aratás megszűnt, a marokverő 
elmegy és a rakodásra ott maradt részes a 
föntebbi pontban megállapított kommencziónak 
a felét krpja, vagy pedig megfelelő ellátást ; 
ezenkívül a 3-ik pontban megállapított 
bért is.

6. Az aratók a gaboná' levágás után 
csak egyszer tartoznak összetakaritani és a 
tarlót felgereblyézni.

Ha a gabonát a vihar szélhordja vagy 
megérik, akkor a 3-ik pontban kikötött dij 
és az 5-ik pontban megállapított rendes el­
látása mellett a munkások tartoznak azt a 
munkaadó kívánsága szerint megszánta ni és 
pontosan összerakni.

7. Ha a munka színhelye a munkások 
otthonától több mint egynegyedórai járásnyira 
van, tartozik a munkaadó őket saját igáján 
haza és visszaszállítani, a ki- és beszállítás­
nak nem szabad vasár vagy ünnepnapon tör­
ténni.

8. Ha a gabona annyira meghibásodik, 
hogy a szemért nem érdemes letakartam, 
akkor az 1: pontban kikötött 12 métermázia 
gabona helyett adandó : búza helyett 72 frt 
árpa helyett 10 frt 40 kr, a zab helyett 3 frt 
20 kr:, szalonna helyett, ha azt a gazda nem 
akarja a távolság miatt hazaszállítani, 8 frt 
fizetendő. Így tehát a 12 hold termény leta- 
karitásaért minden arató-munkásnak a munka 
végeztével 93 forint 60 krajezár jár. Ezen 
kiis/pénzbeii alkunál is tartozik a munkaadó 
a 4-ik pontban megállapított komraenczió vagy 
ennek megfelelő tisztességes ellátást adni. 
Úgyszintén a hordásnál is a 3-ik pontban 
megállapított bér és az 5-ik pontban megha­
tározott kommenczió vagy ennek megfelelő 
ellátás nyújtandó a munká nak.

KÜLFÖLD.

9 Ha a gabona szeme jó, akkor a eséplés- 
nél f iglalatoskodó munkások minden 100 mé- 
termázsu gabona után 5 métermázsát kapnak 
ha pedig rossz, akkor 2 frt napidij jár. A 
többi pontokban említett kommenczió vagy 
megfelelő ellátás is fennáll.

10. A munkaadó tartozik a munkaidő 
tartalma alatt a munkások részére fedett he­
lyet és tüzelőt adni, továbbá friss vizet hor­
dáim.

11. A munkaadó tartozik a munka be- 
végeztével a munkásra eső részt elcsépelteim 
és saját igáján vagy költségén a szalmával 
és egyebekkel együtt, a munkás lakására szál- 
li'ani. A szerződésben kikötött feltételeknél 
nem köteles « munkaadó többet adni, viszont 
a munkás nem jogosult többet kérni.

12. Ha a munkást a munkaidő tartalma 
alati halálos szerencsétlenség éri, tartozik a 
munkaadó a meghaltál lakására szállítani és 
tisztességesen cltemettetni, a megszolgált bért 
pedig a halott hátramaradottainak haladekta- 
lalanul minden levonás nélkül kiszolgáltatni, 
Ha a munkást munka közben betegség éri, 
tartozik a munkaadó 2 heti gyógykezelést biz 
losilani és a megszolgált bért, a megbetegedett 
vagy hozzátartozóinak minden levonás nélkül 
haladéktalanul kiadni.

A szoc álistn földmíves munkások ezen 
szerződésmintáját a szocziáldemokrata párt 
teljesen helyeselte s hozzá 13-ik pont gyanánt 
fl következő függeléket csatolta :

13. A gazda kötelezi magát, hogy az ál- 
ta ános választási jogot követelni fogja s oly 
jalöltre szavaz, ki szintén követeli az általá- 
nos választási jogot.

A szerződés mintát, felhívás kíséretében, 
mosl küldözgetik szerte az országban.

A. parlamenti helyiét Ausztriában
annyiban változott, hogy a viszonyok a kath. 
néppárt kebelében megoldást nyertek. E párt­
ban ugyanis — mióta Dipauli báró leköszönt 
annak vezetéséről — sokféle egyenetlenség 
támadt.

Az osztrák képviselőház elnökének hi­
vatalos helyiségében értekezlet volt, a melyen 
h uehs dr., Dipauli^ báró, Ebenhoch dr., 
Katiméin dr., Zallinger és Karion prelátusi 
vettek részt. Terjedelmes vitában fejtegették a 
politikai és parlamenti helyzetet. A tanácsko­
zás eredménye a partban támadt nézeteltéré­
sek sima elintézése volt, úgy hogy a kath. nép­
párt immár ismét alkalmas a további tényke­
désre. A tanácskozás folyamán a partnak a 
kormány egyéb pártjaihoz való álláspontját is 
fejtegették és határozatba ment, hogy a kath. 
néppártnak ezúttal semmi oka sincs arra hogy 
a többségtől elszakadjon, mert a nyelvi vitá­
nak a kath. néppárt által már tavaly felvetett 
vizsgálata folyamatban és ;t nyelvi bizottság 
mega akitása a lehetőség határain belül kilá­
tásban van.

A nyelvi bizottság további tárgyalásainak 
alapja már megvan és a kath. néppárt föl­
adatának fogja tekinteni, hogy a bizottságban 
közvetítő tevékenységéi fejtse ki és ezt annál 
i« inkább tegye, mert a nyelvrendeletek ha­
tályon kívül való helyezésének kérdése a bi­
zottságban keresztül vihetönek látszik s igy 
esetleg mindkét rész kielégítő megoldást nyer. 
Mindenekíölött fontos az a körülmény, hogy s 
Dipauli és Ebenhoch töredékek közt fölme­
rült minden ellentét elsimult

E hét folyamán klubülésék lesznek, a 
melyeken azonban csak a folyó ügyeket fogják 
tárgyalni. A párt vezéré* csak akkor fogják 
megválasztani, mikorra Ebenhoch dr. tarto­
mányfőnök, kit hivatása Linzben tartóztat, 
Becsbe jő.

Az osztrák képviselöházban ma délután 
valamennyi pártvezér tanácskozásra jő össze. 
Mint értesülünk a tanácskozáson a kormány 
is résztvesz és ráutál a budget provizórium 
megszavazásának szükségességére. Csak akkor 
várható, hogy a reichsraih junius haván túl 
is együtt marad és letárgyalja az utóbbi na­
pok folyamán benyújtott fontosabb gazdasági 
indítványokat, hogyha a kormány megkapja 
annak lehetőségét, hogy a budgetprovizórimon 
parlamentáris utón megszerezheti. Nagy az 
érdeklődés aziránt, hogy a pártvezérek tanács 
kozásán melyik párt milyen álláspontot 
elfoglalni és hogy vájjon őszinte szint fog-e 
vallani. Biztosra vehető, hogy azalkotminyhü 
nagybirtokosság a költségvetést megtagadja 
Baernreither kereskedelemügyi miniszter a 
kabinettől megválik.

Az osslrák poétikai körök a ma délután 
klub-konferencziák hatása alatt állanak. A né- 
mut pártok mint határozó tan hírlik, hozzá­
járulnák, hogy az illetékről, a hírlap es nap­
tárbélyeg eltörléséről szóló törvényjavaslatok 
közvetlenül a költségvetési bizottsághoz uta- 
aittassanak, a budget provizóriumot és a ezu- 
korfogyasztási adót azonban a leghevesebben 
ellenzik.

A mai tanácsknzás eredménye semmi 
esetre nem lesz döntő, mert mint hírlik Thun 
gróf holnap fog felelni a Gleispach kinevezési) 
és a gráczi községtanác* feloszlatása tárgyá­
ban hozzáintézett interpelláczíokra. Az első 
válasz lényege az lesz, hogy a kormány pusztán 
kinevezési jogával élt, az utóbbinak magyará­
zatául pedig bizonyítani fogja, hogy a kor­
mánynak igaza voll.

az ellenzék mindenesetre vitát fog in­
dítványozni, a minek a jobbpárt ellenére 
lessz.

Kétséges, hogy Bahrenreiter kereskedelmi 
miniszter politikai múltjával összeegyeztethető 
nek tartja-e hogy a válaszok után is tagja 
maradjon a kormánynak. Bizalmas körökben 
állítólag máris úgy nyilatkozott, hogy egyik 
lábával a kabineten kívül áll.

Már különben szenzáezióshírek eringo- 
nek a Tbun kabinet bukásáról is, ámít azon,

b»n a beavatotlabbak kétkedve fogadnak, 
mert tudják, hogy Than van hivatva arra 
hogy az osztrák alkotmánynak a sírját megás­
sa 0 tehát maradni fog, legfeljebb Bührenrei- 
ter helyett neveztet ki egy másik minisztert, 
a ki valószínűleg a katolikus néppártból fog 
kikerülni,

A Háznák különben e héten még két 
üléso lesz : kedden és szerdán, azután követ­
kezik a jövő hét a mit aligha fog tálába.

A N. W. Tagbl. ma igy ir : Nehány nap 
múlva Ausztria és Magyarország kvóta-kül­
döttségei, melyek eddig csak irásbelileg »nun- 
cziumok« és »renunexiumok« által közleked­
tek egymással, szóbeli tanácskozásra ülnek 
össze. Sok fontos kongresszus nem bir oly 
nagy borderével, mint a minővel a küszöbön 
levő tárgyalások bírnak, melyek czélja a ma­
gyaroknak a közös kiadásokhoz való hozzájá­
rulásának arányát megállapítani. Arról van 
szó, hogy talán utolsó kísérletet tegyenek a 
megegyezésre, mire a kilátások, fájdulom, nem 
igen kedvezők, ügy Bécsben, mint Budapesten 
már arra készülnek, hogy bizonyos adókérdé­
seket. melyekre nézve eddig másra, mint egy­
üttes eljárásra nem is gondoltak, önallólag 
oldjanak nvg. Az adózok erszényének állás­
pontjáról tekintve, ugyan meglehetősen kö­
zömbös hogy ha ennekutána a ezukor kiló: 
jától 6 krral több adót fizetnek, ez a Magyar- 
országgal való m gállapodás vagy meg nem 
állapodás alapján, vagy egy parlamenti határozat 
avagy a hires 14 ik §. alapján következik-e 
be. Mindamellett senki sem téveszti szem elől 
a különbséget, ha el is kell ismerni, hogy 
barmi történjen is, a fizetésszaporulatol egyik 
fél som fogja elkerülni. Az alkotmány kény­
szer paragrafusa már előre veti árnyékát és 
ez évben uralkodó csillagja lesz a költségve­
tésnek, daczára annak, hogy a birodalmi gyű­
lés most ülésez Szabályszerű parlamentáris 
költségvetést tóbbé nem lehet létesíteni, de a 
második ülésszak költségvetési provizóriumja 
is ugyamly módon kerül a hivatalos lapba 
úgy mint az első félévé került. A meddig 
kölcsünvótelről nine* szó, a közönséges költ­
ségvetés eszközlésére teljesen megfelel a tör- 
vónymagaslatra emelkedett alkotmány para­
grafus, de abban a perezben felmondja a 
szolgálatot, mihelyt uj állami adósság fölvé­
teléről van szó. Egy kölcsön kibocsátásakor a 
birodalmi gyűlés az alkotmány szószerint 
rendelkezése szerint ki nem kerülhető ; a 
szándékolt beruházási kölcsönt tehát alig le­
het, a közelebbi hónapok kibocsátási pro­
gramújába felvenni.

A reischsrath tegnapi ülése,
A Az osztrák képvisel oltás tegnapi ülésén 

Lueger interpellácziót terjesztett elő a petre- 
leum-karioll állítólag tervezett megújítása dol­
gában, a melynek czélja az árak jelentékeny 
fölemelése.

Az élni')!- válaszolt Wof kérdése e a ki 
megsürgette a miniszterelnök válaszai Gleis­
pach kmeveztetése dolgában tett interpeilá- 
cziójára. Az elnök azt feleli hogy a kéreést 
tudomására hozta a miniszterelnöknek.

Hannieh a parlamenti jogok korlátozá­
sának mondja azt, li gy az elnök eltiltotta a 
közbeszólások felvételét a gyorsírói jegyző­
könyvbe. Kérdi, nem hajlandó e az elnök ezt 
az intézkedést visszavonni ?

Fuchs elnök kijelenti, hogy nem lehet 
változtatást, hanem kényt Ion megmaradni 
intézkedése mellett. Ha azt akarják, hogy 
másképp legyen, meg kell változtatni az ügy­
rendet.

A Ház folytatta a nyelvrondeletek tár­
gyalását.

Turk Daszinskivel és Dip ulival polemi­
zált Bismarckról tett ellenséges nyilatkozataik 
miatt, kritizálja Dipauli politikáját s aztán a 
szocziáldemokraták ellen fordul, akiknek az a 
etiljük, hogy Ausztriából nagy gyártelepet 
csináljanak, amelyben a zsidók legyenek a 
tisztviselők s az árják a munkások. Beszéde 
további folyamán utal arra, hogy a dilferen- 
cziák a németek és csehek közt faji harezra 
és világháborúra fognak vezetni, mert ezek a
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differenciák a parlamentben már többé el 
nem intézhetők. Egyebekben magasztalja Bis-
markot. „Bécs, jun. 6

A nyelvügyi vitát folytatták. Iürk a 
nyelvrendele'ek visszavonását kívánja. Hang­
súlyozza, hogy a hadseregben egységes német 
nyelvre van szükség és nem hiszi, hogy a 
nyelvügyi bizottság elfogadható modus viveudi-t 
eredményezne.

N i e l z s h e azt mondja, hogy a neme­
tek ma tudják, hogy mit várhatnak Thun-tól. 
Jelszavuk: »a német nép őrizze meg ellensé­
geivel és a kormánnyal szemben hideg vérét, 
de legyen nagyon sok száraz lőpora is.

A x tn a n n ki akarja jelenteni, hogy 
a mig a nyelvrendeletet nem vonják vissza, 
addig a parlament talaja pozitív munkára al­
kalmatlan Az ó partja a németekkel való 
közösseget szilárdan meg fogja tartani, ha 
ezért politikai életét kell is feláldoz ni, A nyelv 
rendelet az alkotmányt sérti és ha a parla­
ment tönkremegy, a rínak egyedül a csehek az 
okai, de egyúttal a szocziáldemokraták is, kik 
a kormánynyal egyesültek.

Most iszonyú zaj támadt, A szocziálde- 
mokr 'lak felugráltak.

.— Alavaló rágalom ! Ily ostobaságot csak 
keresztéuy-szoczialista mondhat.

Öt perczig tartott a roppan', zugás es 
larma iniguem a csend helyreáll' és

N o s k a kijelenti, hegy pártja a kor­
mány gazdasági jv vaslatáit nem fogja tanács­
kozás alá venni, mert képtelenségnek tartja, 
hogy a parlament d. o. erős obstrukeziót 
fejtsen ki es este nyugodtan tárgyaljon s vé­
gül felhívja a kormányt, hogy legyen bátor­
sága es elszántsága arra, hogy a birddalmat 
egyetlen tollvonással kivezérelje 
a zűrzavarból.

A tárgyalást megszakítják.
A legközelebbi ülés holnap délelőtt 11 

órakor lesz.

A háború.
Legújabb távirataink a következők :
London, jun. 7. E hó 3-aról kelt magán- 

távirat szerint a spanyol hajóhad Santiago de 
(Juha előtt teljesen körül van zarva és tétle­
nül áll. A »Merrimac« amerikai seged-czirkalú 
bajé elzárja a ki- és bejáratot, Sampson 
tengernagy néhány nappal ezelőtt elhatározta, 
hogy a Merrimaeot elsülyeszti, meri lehetet­
lennek tartotta, hogy inas módon zárhassa el a 
spanyol hajóhadat.

Sampson ama fölhívására, hogy jelent­
kezzenek erre önkéntesek, I lobion hadnagy 
es 7 ember ajánlotta föl szolgálatai e terv 
seresziüivileíure. A »Merrimac« csütörtökön 
este a New York hadihajó közelében fölállott, 
torpedóktól körülvéve, amelyeket a parancs­
nok. hídról lehetett lölrubbantani. Fémeken 
reggel 3 órakor a »Mammae« lassan a part 
fele haladt. A Morro erődből tett lövésekből 
kitűnt, hogy a »Marrimac«-ot észrevették. 
Mas spanyol ütegek is megkezdték a tüzelést, 
amit az amerikaiak nem viszonoztak, attól 
tartva, hogy a »Merrimac« legénységét 
találjak el. — Ezután Hobson hadnagy, 
tehát ne a spanyolok, Estrela-erőd közelébe 
szándékosán elsülyesziette a Merrimaeot. A 
terv sikerűit mert a kikötő bejáratát elzárta. 
A spanyolok nem kepesek u Merrimac roncsait 
felrobbantani, mert az amerikaiak lőtávolan 
belül van, A Bristolian, Colon, Infanta M ,ria 
Theresia, Vizcaya és Almirante Oquendo spa­
nyol bajok Santiago előtt állanak, Azt hiszik, 
hogy meg inas hajók is, te'án torpedónaszá­
dok vannak ott, A Merrimac legénysége csó­
nakon szaudekzott megmenekülő!, melyet a 
Merrimac magával vontatott, Bizonytalan, hogy 
igenvbe vettek-e a csónakot, de senki sem 
vesztette életét, mert a spanyolok mindnyáju­
kat foglyul ejtették.

Washington, jun. C, ti r i d 1 e y, az 
«Olympia« amerikai hadihajó kapitánya, a ki 
Manilánál megsebesüli, Kolie-ban (Japán) meg­
halt.

Madrid, jun. 6. Az »Imparcial«-nak 
Santiago de Gubából tegnapi kelettel érkézéit

távirat jelenti : Tegnap este 10 orakoi‘ “ 
egész amerikai hajóraj, a mely 20 haj bői 
állott, elkeseredett bombázást kezdett. A ha­
jók oly nagy távolságban állottak, hogy a lo- 
vegek nem érték el az ütegeket és erődöket, 
a miért ezek nem is viszonozták a tüzelést, 
mert nem akarták iősierüket haszontalanul 
pazarolni' Arra várlak tehát, hogy az ame­
rikai hajóraj közelebb jöjjön, az azonban 
megmaradt ugyanabban a távolságban, A 
bombázás 45 perczig tartott és ma nem is­
mételték meg. Az amerikai hajóraj mégmindig 
ugyanoly távolságra áh, de ma csak 16 hajó 
látható.

Washington, jun, 6. Az angol külügy­
minisztériummal táviratban közölték G ar­
ra u z a hadnagynak Montreálból május 
20-áról kelt levelét, a melyet Inay tengernagy­
hoz intézett Madridba. A levél tanúságot tesz 
arról, Carvep pontosan ismeri az amerikai 
hajók mozdulatait, valamint bizonyosságot 
tesz arról is, ii gy Catnanca az Egyesült Álla 
mokban kémszolgálatot szervezett. Camanza 
elismeri, hogy ő irta a levelet, a kémkedés 
vádját azonban visszautasítja.

Táviratok*
A Lepsényi ügy.

Öngyilkos milliomos.
Budapest, jun. 8. (A Debr. ered. táv i 

Mészáros Tibor joghallgató, a nem. 
rég meghalt miliomos emberbarátnak Mészárol 
Károlynak fia, Sz.-Lőrincz nyaraló telep me|. 
lett melbe lőtte magát. Reménytelenül szerel 
tét egy aszouyt, egv elökelé gazdag ember 
szép fiatal nejét. Utt lőtte meg magát a szén 
asszony nyaralója közelében. Randevút kért a 
szép asszonytól, az nem jött el s a fiatal em­
ber megakart válni az élettől. A golyó a tü­
dőn ment át, alig marad életben.

Budapest jun. 7. A mint a Búd. Tud, 
értesül, a kepviselőház mentelmi bizottsága, 
mihelyt a Rakovszky István által b.'jelentett 
mentelmi ügy hozzá hivatalosan utasittatik, 
úgy Lepsényit, mint Olayt és Piebiert meg 
fogja idézni, hogy a tónyálladékot tisztázva, 
az ügyben dönthessen.' A tárgyalás ezúttal is 
nyilvános, a tanácskozás es liatarozathozatal 
titkos ölesben fog történni.

Az lka katasztrófája.
Budapest jun. 7. Fiúméból jelentik : Az 

lka gőzöst, mely tavaly szeptemberben Cirk- 
venicából jövet a Tyria angol gőzössel össze­
ütközött s azóta roncsolt állapotban ott vesz­
tegel, elárverezték. A kikiáltási ár 10000 írt 
volt. Hosszas árverezés titán az lkat Marios- 
ket és Maugaues görög kereskedők vették meg 
9500 friert. Ugyanezek vették meg évekkel ez­
előtt a tengerészeti hatóság kimustrált Bátor 
nevű gőzöset is.

Darányi miniszter Szegeden.
Budapest, jun. 6. A »Debr.« ered. táv. 

Darányi Igrutcz füldmivelésügyi minisz­
ter K i s s Pál államtitkár kíséretében várat­
lanul Szegedre érkezett es — mint tudósítónk 
laviratozza — K á 1 1 a y Albert főispán, 
T o t h Mihály városi főmérnök és R e ö k 
Iván fulyammérnük társaságában megvizsgál­
ta a körtöltést és a város melleit levő tiszai 
védtöltést, hogy személyesen meggyőződjék 
az állainköltségen kért megerősítő« szükséges 
voltáról. Ez irányban a tervek szakértői átta­
nulmányozása után fog érdemlegesen há- 
tározm.

Az osztrák helyzet.
Budapest, jun. 7. A »Deb.« er. Táv, 

Becsből jelentik : A pártok elnökeinek 
mai értekezletén Kaiser, Gross és 
Daskynski kijelentették, hogy az 
általuk képviselt pártok az ügyrend szerint 
nem tartják megengedhetőnek, hogy rendkívüli 
esti ülések által a mostani napirendet vala­
mint a többi sürgős indítványok tárgyalását 
megszakítsák es hogy e szerint a leghatáro 
zottabban ellene vannak annak, hogy a kor­
mány által beterjesztett javaslatokkal az ügy­
rendnek megfelelően bánjanak. Wolf meg­
jegyezte, hogy pártja azon az állásponton, van 
a melyet ápr. 29 én F u n k e az összes 
ellenzéki pártok nevében tett nyilatkozotában 
jelzett, a mely szerint a parlament minden 
gozitir munkáját az obstrukezió segítségével 
meg fogjak akadályozni mindaddig, a mig a 
nyclvrendeltitekct vissza nem vonják. M al­
fa t t i amellett van, hogy a délelőtti ülé­
seken folytassák a nyelvügyi vitát és az esti 
ülésekben tárgyalják a kormány javaslatokat. 
A többséghez tartozó pártok elnökei közül 
senkisem szólalt fel,

HÍREK.
Sz erb dalosok városunkban.

Debreczen, junius 7.
Ma este érkeznek városunkba a szerb 

dalosok, hogy két estén bemutassák a szerb 
népdal — költészet s nemzeti zene gyöngyeit,

Nagyban folynak az előkészületek váro­
sunkban, mellyel e kedves vendégeket várják 
Már eddig is számos ház öltött zászlúdiszt 
tiszteletűkre.

Ma éjjel indultak útnak a derék dalo­
sok, hogy debreczeni dalárdát meglátogassák 
s ezzel viszonozzák azt a látogatást, melyet 
dalegyletünk Belgrádban tett volt.

Igaz magyaros vendégszeretettel látjuk 
városunk falai között a szerb dalosokat. Deb- 
reezen város közönsége meg tudja érteni en­
nek az alkalomnak az ünnepies voltát,

A végleges program tn is megvan már 
állapítva, mely részletezi a belgrádi dalegy­
letnek szombat reggelig való tartózkodását.

S i m o n f f y Imre kir. tan. polgár­
mester fogadja ma este üdvözlő szónokiadat a 
»Stankovic«-dalárda tagjait. A debreczeni 
dalegylet a »Munkás dalegylet« testületileg 
vonul ki íogadtatásukra.

Nemcsak testületek, de a város társadal­
mának minden rétegében élénken érdeklődnek 
a szerb dalosok iránt.

A pályaudvar perronján bizonyára óriási 
közönség fogja várni a kedves vendégeket, 
kik ma este 0 óra 50 perczkor érkeznek 
meg.

A városi fogatokon kívül nagyszáma 
magánfogat várja majd a vendégeket, kik el­
szállásolás után a »Bika« szálloda utolsó 
kerthelyiségébe gyülekeznek, ismerkedési es­
télyre.

A vendégek a holnapi nap folyamán 
megtekintik a varos több látnivalóit, igy » 
Margit fürdőt és István malmot is.

Este fél 8 órakor lesz az első hangver­
seny, mely iránt óriási érdeklődés mutatkozik 
városszerte.

A hangverseny véglegesen megállapított 
programmja a következő :

Műsor :
..ászló : Szvjete tiki. Temp 

ünnepéreSzt.-Háromság ünnepere. Ve- 

Készül már a för-

1. Styrszky 
lom i ének a 
gyes kar.

2. Styrszky László
geteg. Vegyes kar. , ,

3. Styrszky László ; Magyar népdalok
Vegyes kar. ,„i

4. a) »Szép föld—kedvesem« Két ua 
magas hangra, énekli Nedi s Sziinka • a-

b) Ül a kalifa a trónus, n, magan hang' 
ra karkisóreltel, a magán részt éne t 
lyevitsne.

O. Mokr-myácz István : szerb ne pdalok
Maczedoniából. Vegyes kar. ,.

5. Marinkovics József : Ima zougo - 
séret mellett énekli a vegyes kar.

7. Styrszky László: .Első füzér 
népdalokból. Vegyes kar.

szerb
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8. Malaskin ; Dávid második zsoltára. 
Vegyes kar.

9. Styrszky: a) »Jóéjt« zongora kiséret 
melleit énekli kettőzött női hármas.

b) Szerb népdalok, zongora kiséret mel­
lett énekli a női kar.

10. Siyrszky: »A mezőn« vegyes kar.
It. a) Csajkovszky Kits Péter : Szvjat,
b) Styrszky: Tebe pojem. A gör kel. li­

turgiából. Vegyes kar.
12. Styrszky: XII. füzér. Szláv népda­

lokból. Vegyes kar,
Miivészi szempontokból kiváló hir előzi 

meg e szerb dalosokat. Tagjai a belgrádi 
intelligentzia szine-javából kerülnek ki.

Junius kilenezedikén eíütörtökön ismét 
hangverseny lesz a színházban, a műsor némi 
változtatásával.

Mindkét alkalomból városunk dalárdája 
is közreműködik a »Himnus« elénekléseivel. 
Ezen a napon lesz a diszbankett a »Bika« 
disziermében, melyre városunk előkelőségei 
közül is számosán váltottak jegyet.

Ugyancsak csütörtökön tekintik meg 
vendégünk a históriai emlékű nagytem­
plomot.

Nem volt ilyen nagy a magyar—szerb 
barátság, mikor ugyanezén templomban tar­
tották a magyar országgyűléseket . . .

Az ünnepségek hivatalos programmját; 
mely ma került ki a sajtó alól. Még pedig a 
vendegekre való tekintettel franczia nyelven 
is, a követezőkben adjuk

A »Stankovic Cornél« szerb dalegyesület­
nek tiszteletére rendezeti ünnepségek sorrendje.

Junius 7én, Kedden.
Érkezés este 6 óra 50 p.
Fogadtatás. Polgármester üdvözlő beszé­

det tart
A »debreczeni dalegylet«, a »Munkás 

dalegylet« testületileg zászló alatt vonu1 ki 
a fogadtatáshoz.

Bevonulás városi és magán fogatokon.
Elszállásolás.
Este 8 órakor ismerkedési estély a 

Bika szálloda 2-dik udvarhelyiségében.
Junius 8-a n, Szerdán.

Reggeli a szálláson.
Gyülekezés a Bika udvarán reggeli 9 

Arára.
A kér, akadémiának, a főreáliskolának, 

valamint a Stern József és Testvére kefe- 
gyarnak megtekiutése.

Ebéd után 1 órakor a szálláson.
Délután 3 órakor gyülekezés a »Bika« 

udvarán.
A Margit-fürdű és István malom meg

tekintése.
Este fél 8 órakor »H angvprseny 

a városi színházban.
Hangverseny után társasvacsora a »An­

gol Királyné« szállodában.
Junius 9-én Csütörtökön.
Reggeli a szállóban.
Reggeli 9 órakor gyülekezés a »Bika« 

szálló udvarán.
Az ev. ref. nagytemplomnak és az ev. 

ref. kollégiumnak megtekintése.
Délután 1 órakor Banquelt a Bika disz­

iermében.
Délután 4 órakor kocsikon kirándulás a 

pallagi gazdasági telepre.
Este fél 8 órakor »Hangverseny« a vá­

rosi színházban.
Hangverseny után vacsora és táncz a 

»Bika« dísztermében.
Junius 10-én Pénteken. |

Reggeli a szállóban.
Reggel 10 órakor gyülekezés a »Bika« 

udvarán.
Megtekintése a dohánygyárnak'
Délután 1 órakor ebéd a szálláson.
Délután 4 órakor gyülekezés a »Bika« 

ndvarán.
Külön vonaton kirándulás a nagyerdei 

polgári lövölde helyiségébe, hol a szerb tár­
saságot megvendégeli a »debreczeni dal- 
egyle:.«

Felhívás Debreczen város közönségéhez !
A belgrádi dalárda mai napon érkezik 

városunkba. Közönségünk igaz magyaros ven­
dégszeretettel várja őket. A fogadtatás kül­
sőleg is minél fényesebb és ünnepszámba té­
tele végett. felkéretnek a háztulajdonosok, 
hogy házaikat fellobogózzák.

* Kinevezés. A pénzügyminiszter S u- 
h a j d a József debreczeni pénzügyi segéd­
titkárt a székesfővárosi kir. adófelügyelőhöz 
titkárrá nevezte ki.

* Egyházi választások. Saiora jaujhe­
lyi levelezőnk jelenti : A felsőzempleni reiorm. 
egyházra, esperese, Fejes István küllő 
pap állásáról lemondván, a D ó k u s Gyula 
és N e m e s Lajos lanacsbirak, Kádár 
János egyházi tag és dr. Thuranszky Zoltán 
egyházmegyei ügyészből álló bizottság ma 
bontotta fel Fejes István elnöklése alatt 
a megüresedett állásra beérkezett szavaza(o- 
kat. Legtöbb szavazatot kapott Sirkány Imre 
lelkész. Az uj tanacsbiroi allasra Mándy Ist­
ván bomonnai szolgabirót választottak meg.

* Áthelyezés. Kormendy Endre, 
debreczeni 2. honvédhuszár-zredbuli főhad­
nagyot a marosvásárhelyi 9. honvédhuszár- 
ezredbez helyezték át.

* Színtársulatunk Marosvásár­
helyen telt házak előtt tartja előadásait. — 
Marosvásárhely közönsége nagyon meg van 
elégedve a társulat működésével s ennek 
köszönhető, hogy Komjáthy ott arány­
lag legszebb eredményt ért el, habar a s/.in- 
ház oly kicsiny, ha telt ház vari, akkor sem 
eleg ahhoz, hogy a társulat költségeit fedezze. 
Junius hó 24-ig marad Komjáthy Ma­
rosvásárhelyen, onnan Ungvárra inegv. — A 
színtársulat több tagja hosszabb szünidejét a 
napokban kezdi meg. F. K á II a y Lujza 
vasárnap játszó t utoljára K a r a c s Imre 
hétfőn búcsúzott. A közönség érzékenyen bú­
csúzott tőlük. Mindketten Debreezenbeu lül'ik 
a pihenő napokat. Kaposi Józ«a szer­
dán lép fe utoljára Marosvásárhelyen.

* A Zenede közgyűlése A debreczeni 
Zenede-egyesület — mint mar röviden jelen­
tettük — vasárnap d. e. tarlotta évi rend-s 
közgyűlését S e s z l i n a Lajos elnüklése 
mellett. A választmány je'entes? volt a gyűlés 
első tárgya. — Az elért taneredménynyel a 
kiküldött, bizottság elismerését vívta ki n 
választmány. A növendékek elűhaladésának 
nyilvános bemutatása végett több belépődíj 
nélkül verseny rendeztetett. Simonífy Emil 
igazga'ó indítványára a növondékek ösztön­
zése vegeit ezentúl az évzáró vizsgák után 
szorgalomjegyek és dicsérő oklevelek fognak 
kiadatni a kitartó szorgalmú és kiváló ered­
ményt felmutató növendékeknek. Az elhunyt 
id. Szotyori Nagy Károly helyei a választ­
mány Brüek Gyua n.-körösi zenetanárral töl­
tötte be, aki működését szeptemberben k"zdie 
meg. — A zárszámadás szerint az intézet 
mult évi kiadása 7635 frt 16 kr., bevétele 
pedig 8032 frt 36 kr. volt, am dyben a város 
4000 frt segélylyel szerepel. A vagyou pedig 
97,209 frt 61 kr., melylyel szemben áll 
34^000 forint alapítványi tőke, 22000 forint 
építkezési segély és 33870 frt 97 kr. adósság, 
A közgyűlés a választmány jelentését ör­
vendetes tudomásul vette, a felmevényt meg­
adta. Majd az intézet iránt tanúsított jóakarat 
meghálálasa s a magyar zeneirodalom körül 
szerzett érdemek elismerése jeléül Mibalovics 
Ödönt, a m. kir, zeneakadémia igazgatóját és 
dr. Harrah József m. kir. zeneakadémiai tit-

..

kárt tiszteletbeli tagokul választotta. A tiszti, 
kar mandátuma lejárván, azt újra alakitották- 
Az egyhangúlag történt választás eredménye 
a kővetkező : Élnek : Sesstina Lajos, igaz­
gató : Simonífy Emil. Jegyző : Márton Imre. 
Választmányi tagok : Dr. Kenézy Gyula, Do- 
bioczki Sándor, dr. Wolaffka Nándor, dr. Láng 
Sándor, dr. Pallay Miklós, dr. Ujfalussy Jó­
zsef, Stamacker Sándor, Kövy Lajos, dr. Tü­
dős Kálmán, dr. Simonífy Béla, Tóth Béla, 
dr. Kemény Mór, dr. Márton Kálmán, Kom- 
lossy Dezső, dr. Bottler Béla. Számvizsgálók : 
Mayer Emil, Zador Lajos, Szabó József fő- 
számvevő.

* Pichler botja. Abból az alkalomból, 
hogy Pichler Győző orsz. képviselő Lep­
sényi Miklós néppárti képviselőt Kossuth 
Lajos emléke elleni támadásért megverte, a 
bécsi magyar egyesület igen szép botot kül­
dött Pichler Győző képviselőnek a következő 
felírással: »Pichler Győző országgyűlési kép­
viselőnek a beci magyar-egyesült. 1898, 
május 24.«

* Eljegyzés. Kun Sándor volt baga- 
inéri jelenleg ottományi helyettes jegyző f. hó 
5-diken jegyezte el Szatmári László érkört- 
véíyesi tef. leánytanító kedves leányát K a- 
r o 1 i n á t.

* A szerelem. A K u n Zsófi hálálának 
oka mar bizonyos, legyen lább emberileg, nem 
úgy, mint a Pető László szomorú históriája. 
Annyira bizonyos, hogy még vitriolt is vitt le 
magával a kútba, ha az esés nem volna elég 
a halálozáshoz, no meg a viz, a miből a 
szoboszlúi kútba eleget ihatott, amint 19 eves 
testét egy ugrással belemarmotta Kun Zsófi s 
ezz-l búcsút mondott örökre nemcsak a var­
rótűnek, de a széretőjéuek és az árnyék vi­
lágnak is. Béke hamvaira.

* Szölőszeti előadás Vasárnap délután 
a Hatvan-utezai kertben szép számú érdeklődő 
közönség jelenlétében tartott előadást, »a 
szőlők zöld oltás«-ról Barna Balázs sző­
lészeti tanár. Az előadás után gyakorlatba 
bemutatta a különféle oltási módokat egyes 
tőkéket beoliva. Szakszerű előadót a jeien 
vo't szőlő birtokosok meleg óvácz ókba része­
sítették.

* Választmányi ülés. A »Petőfi dalkör 
választmánya 1898 évi junius hó 8 napján az 
az szerdán d. u. 5 órakor a városháza kis 
tanácstermében választmányi ülést tart. Tár­
gyak : Tagsági ügyek és jelentés a május 
28-iki majális eredményéről. Folyó ügyek és 
indítványok

* Öngyilkos legény. H. Nánáson történt 
az eset, nem tudjuk, a szociálizmus vad esz­
méjétől ijedt-e meg, vagy a szentimentaliz- 
mus ragadt át reá is, de megtörtént, hogy 
Pető László 16 éves suhanezot egy tanyai 
ku'ban találták meghalva. Kibuziák szegényt 
és felbonczolták, mert gyanús volt, nem har­
madik-féle volt-e a halálának oka, t. i. hogy 
más fujtolta volna bele? A bonczolás azon­
ban erre keim alapot nem szolgáltatván, így 
Petőt mint öngyilkost adták át az anyaföldnek.

* Tanuljatok Anyák ! Egy kis két hó­
napos fiú szomorú haláláról szól az ének akit 
anyja épen azelőtt táplált szivének véréből 
kivált édes tejjel s utánna letett a bölcsőbe 
kényelmesen hanyatt lekve. A kis 
fiú', — Gyürkét Balázskának hívták 
szegényt, míg élt — elővette a hányas s mi­
vel száján nem tudott kijönni, — meg is foj­
totta mire az anyja észrevette.

* Elitéit párbajozók. A farsangon tör­
tént, hogy Frank Resző kereskedő és 
R é d 1 Szigfrid egy báli összeszólaikozás 
folytán párbajt vívtak, mely az utóbbi meg- 
sebesiihisével végződött. A kir. trvszék tegnap 
vonta őket felelősségre és Frankot 3, Hédit 
2 heti államfogházra Ítélte.

* Igen elegáns nyári női toilettet, és 
gyönyörű szép női ruhákat készít a legújabb 
divatlapok mintáira Kronovitz Maliid 
Nagyuj-utcza 1707. sz. a. Weinberger Lajos 
ur házában.

* A polgári takarék és segélyszövet- 
kezetnól helyben egy kereskedelmi akadémiát 
véglett ifjú gyakornokul fölvéttetik.
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laklanya melleit 35,000 frt költségéé! . 
lovagé iskolát szándékozik építtetni a 
lalkozók ajánlataikat f. éri jumus ho'15 • ' 
fentemlitett osztály irodájában (vár hadi'8 3 
parancsnoksági épület) benyújthatják. ®*U

A magyar kir. államvasutak debreczeni 
üzletvezetősége átíratott intézett a kér 1 
iparkamarához, melyben arról érte-it' 
rint a vetések állása és a kedvező kereske 
deimi viszonyok arra engednek következtetni" 
hogy az idén nemcsak elénk gabonaforgalomra 
es különösen jelentékeny külföldi kivitelre 
hanem arra is lebe számítani, hogy ezen 
forgalom a szokottnál korábban, talán már 
július közepén lógja kezdetét venni. ”

Minthogy a gabona forgalom akadályig- 
lari ellátásához fűződő fontos országos érdé- 
kéknél fogva a gabona szállítási idény alatt 
az államvasutak, első sorban a gabonaszállitás 
igényeire lesznek figyelemmel és nem csak a 
fedett, hanem amennyire megengedhető a 
nyitott kocsikat is legelső sorban gabonaszál. 
litásra fogják használni, figyelmeztetik a ke­
reskedőket, gyárosokat, iparosokat, hogy tö­
megáruból álló szállításaikat lehetőleg präzen- 
tive, azaz az a gabona idény előtt lebonyoli- 
tani igyekezzenek, mert a legjobb akarat 
mellett sem lehetnek azon helyzetben, hogy 
a gabona idény alatt más ezikkekre kellő 
figyelemmel lehessenek.

* Az qjabbkori tékozló fin, Kardos
Gábor kéményseprő-segédet annak idején hű­
séges szeretettel felnevetette az édes anyja 
Őrizgette, óvt», mint a szemeféuyé', meleg 
szeretettel. Hej, de ro»sz fából lehetett a böl­
csője annak a fiúnak, mert ugyancsak meghá­
lálta ezt a nagy anyái szeretetet. Utóbbi idő­
ben már nem is lakott amjával, ki leányával 
a Homokkertben bírt lakást és a dohánygyár­
ba jáitak. Szombaton a jóindulatú fiú, felhasz 
nálva anyja és nővére távollétét, a lakás ab­
lakát betörte és minden ágyneműt, ékszere­
ket s egyéb értékes tárgyat összeszedett és 
becsapta a zálogházba, Azután előbb a Kó- 
zsabokorbm, majd a Bikában a lopott tár­
gyakért kapott pénzt eltékozolta. — A rend­
őrség számadásra vonja ez! az ujabbkori té­
kozló fiút.

óvni, LegezéUzerübb az ist áló északi fala 
mel ett elhelyezni Ha ez nem vihető keresztül 
úgy czélszerü fák ültetése által mester 
séges beárnyékolásról gondoskodni ezen czólra 
legalhalmasabbak a fehér nyárfa és hársfa 
Sovábbá arról is kell gondoskodni, hogy a 
telepről és a telepre a kocsi-közlekedés lehe­
tőleg kényelmes legyen

A mi a trágyatelep nagyságát diet', erre 
nézve nehéz határozott adatokat közölni. Ez 
függ az az állatok szamától, a takarmány és 
alom mennyiségétől s végre az egész gazda­
ság berendezéseiéi. Uegczélszerübben oly mJ 
den járunk el, hogy az évi trágyaproduktiót 
kiszámítjuk. Pl. egy drb. haszonállat naponta 
37 kg. friss trágyát produkál. A leghosszabb 
idő, melyen keresztül az a telepen fekszik 
100 nap legyen. Ezen idő alatt tehát egy drb. 

j állat úján 3700 kg. trágya gyűl össze, H11 egy 
I köbméter tragya 000 kgot nyorn is, ha nem 
j szándékozzuk a trügyút 1.5 méternél maga­
sabbra rakni, úgy ez esetben állatonként 4 
négvszügmé'er felület szükségeltetik. A trágya 
lékutnát ailitonkmt 0.3 — 0.5 köbmétert szá 
onthatunk

A trágyatelep alakja a helyi viszonyok­
étól fürg. Legczélszerübb hosszúkás a 4 sar­
kon bekerített négyzet alakjában megépíteni. 
Éles »árkok nem czélszeriiek, mivel kocsival 

é nehezen járhatunk ki a telepről, azonkívül La 
a teheneket a trágya letiprása czéljából a 
telepre hajtjuk, könnyén megsérthetik magu­
kat. Igen nagy telepnel ez dszerü a trágyát 
több részletre osztani, melyek azután egymás­
után szállíthatók ki.

Nem szabad továbbá a telepnek nagyon 
mélynek lennie, miután az ilyeneknél az igás 
adatok it túlságosan megerőltetjük. 00 e nnél 
mélyebbre ne esiná lassúk. Fenekét oly módon 
ke I készíttetni, hogy a trágyalé-kut felé ele­
gendő esőse P29 méterenként 3—3’5 
cm. legyen. Legfontosabb a tragyátelep 
készítésénél meggátolni a lének a talajba 
szivárgását. r,z okból a telep fenek -Tői a föl­
det 16—32 cmnyire ki kell emelni, egy agyag­
réteggel azt jól leeujkolni, azután kikövezni 
s ha lehetséges, jól kiczement-zni. A gazda­
ság területén összegyűlő vizet el kell vezetni, 
hoey a telepre sem az udvarról, sem a ház­
tetőről viz ne kerüljön. Czélszerü tehát a 
telepet egy 15—20 cm. mélységű czalornával 
körülvenni.

A trágya kihordásé alkalmával gyakran 
megtörténik, hogy egyik szekérrel a másik 
után, a trágyát a telepre rakják. Ez hiba, 
mert ennek következtében a trágya egyenet­
lenül ülepedik meg s egyenetlen minőségű 
esz. Arra kell lörekodni, hogy minden trá- 
gyaszáliitmuny egyenletesen kiteritessék, ezen 
ve eget azután egyenletesen le kell taposni, 
hogy a trágya egyformán ülepedlek. Ha egy 

I réteg készen van, akkor ha meg oly vékony 
• is. egy Meg földdel le akarjuk, hogy amon ak 
1 veszteség ne állhasson elő.

Eöld helyett előny nyel lehet szuperfosz- 
I fát gipszet is használni ; 10 négyzetmé1 er
1 trágyatelrp felületre I kg. szuperfoszfát-gip- 
! szét vehetünk, miá tal a trágya foszfor tar­
talma je entekenvea meikedik és igy a trágya 

1 értéké is növekszik. — Szükséges továbbá, 
hogy a tragya minden rétege bizo­
nyos nedvesség tartatommal bírjon, — 

i mely esetben a kurhadási folyamat egészen

KÖZGAZDASÁG.
Ingatlanok forgalma

1. Gonda Józsii és neje Baranyai Ágnes 
megveszik Móricz András 120 □ öl területű 
majorsági földjét 240 írtért.

2. Bátori Zruzsánna megvesz' Móricz 
András 144 □ öl területű majorsági földjét 
216 Írtért.

3. Nagy Sándor öt drb. ujosztásu földjé­
nek illetőséget eladta nője született Balogh 
Mariituak 600 írtért.

4. Erdey Juliunna Szendrei Danielne 
2878. sorszámú házát megveszi Ujfalussy Meny­
hért 2000 friert.

5. Tóth Bálint és neje Oláh Zsófia meg­
veszik Vértesi Gábor s társai 16 ho d 265 □ 
öl területű halápi kaszálójukat 1800 fo­
rintért.

6. Barna Mihályné Szele Márta 2997 
sorszámú házát megveszik C obai András és 
neje Holló Katalin 2000 írtért.

7. Boda Istvánné Nagy Eszter úgy is 
mint k skoru gyermekek gyámja eladja 3118. 
sorszámú házát Kaszas Peter es nej i Kokas 
Erzsébetnek 1800 írtért.

8. Reichmana Ármin 7 hold 500 rj ól 
térő e:ü ondudi fulgjét megveszi Hegedűs Imre 
2800 írtért.

9. Varga József és neje Csonka Julianna 
9 hold 1087 □ ói területű nagy cserei kaszai- 
ló birtokukat megv szi Ludmány Aulámé 
Nagy Zsófia 1.252 frt 32 krér>.

10. Mezei János es neje Torkos Zsuzsan­
na megveszik Ilorvat, Sándor József. Gábor 
ós Julianna 324 p öl területű tégláskerti 
szőlőjüknek őket illető négy ötöd részét 300 
forintén .

11. Birinyi Ferencz 3009 sorszámú há­
zát megveszik Aszalós Ferenc« és neje Szűke 
Zsuzsanna 1300 frtért.

12. Kis- Gábor és neje Sarkad! Juliánná 
megveszik iizv. Beke Jánosáé Bulla Zsuzsanna 
827 3 öl területű tőezóskerti szöllőjet 900 
forintért.

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter ur 
tudatja, miszerint oly esetek fordultak elő 
hogy midőn magánvállalatoknál alkalmazott 
tartalékos honvédtisztek, fegyvergyakorlatra 
beidézteltek, felmentésüket azon indokolással 
kérelmezték, miszerint alkalmazásukból elbo 
csátlatnának, ha bevonulniok kellene s ezen 
állításukat az illető vállalat által Írásban 
kiállított nyilatkozattal is bizonyították.

Tekintettel arra, hogy a tartalékos hon­
védtisztek — mint ilyenék — törrényszabta 
kötelességüknek megfelelni kénytelenek és hogy 
minden honpolgár hazafiul kötelessége az 
illetőket szükség esetén hivatásuk teljesítésé­
ben támogatni, felhívjuk a magán vállalato­
kat, hogy az ily helytelen eljárást — tekintet­
tel a hazafiui kötelmekre is, — ne támo­
gassák.

A m. kir. államvasutak igazgatósága az 
1899. évre ezükségle.idő 8000 mm. tiszta hen­
gerolaj, 8000 inm. lepárolt ásványolaj, 9600 
mm. vulkánolaj, 13000 mm gázolaj beszerzé­
sének biztosítása czéljából f. hó 25. lejárattal 
nyilvános árlejtést hirdet, melyre a feitéielek 
kamaránknál megtekinthetők.

CSARNOK

Útközben.
A trágyatelep és a trágyának a 

telepen való kezeléséről.
A>De breeze n < eredeti közleménye.

A változásuk, melyeken az ál! di eredetű 
trágya a teu-pen átmegy, részben kívánatosak 
res/ben nem. A benne fogla l szerves anya­
gok elrothadnak és korhadnak szénsavvá es 
amin miakká alakulván á'. A szénsav elszáll, 
míg a könnyen illő ammóniák elillanasat meg 
kell gátolnunk. Az el nem illant nitrogén 
könnyen oldható vegyületekké alakul at. Hamu 
alkotó részei is könnyebben feloldhalókká 
válnak. Minden gondos gazda feladata tehat 
az, hogy a trágya kezelésénél annak könnyen 
oldható alko’ó részei veszendőbe ne men­
jenek.

Miután tehát sem a nitrogén, sem pedig 
az ásványos alkatrészekből nem szabad ve­
szendőbe menni, a szénsav pedig elillan, na­
gyon természeten, hogy a trágya elrothadása 
alkalmával annak mennyisége is fogy,. Nitro­
gén és hamutartalma ez okból tehát aránylag 
nagyobb lesz, feladata tehát a gazdának, hogy 
a bomlás menetét szabályozza. Erinek az első 
feltétel-1 az, hogy a trágyatelep jól legyen al­
kalmazva, Amennyire lehet legyük azt közel

— Regény egy kötetben. —
Irta : TAMÁS JÓZSEF

Hogy a Sújtó leány belekerült a gépe­
zetbe, abban nagy érdemei vannak az öreg 
csavarnak. Az ő erdemeire voltak tekintettel, 
midőn elnéztek a leánynak, hogy kissé gyön­
gék a szemei. Különben Anna ezen uzy se­
gített, hogy egy kemény zöld papírból készült 
szemvédőt használt.

Gyengék volták kissé a szemei, de szé­
pek. Hanem ehhez a mindenható gépezetnek 
semmi köze.

Ez nem érdem.
A leány puha, szőke haját kőrülf mta 

egy széles zöld szalaggal és homlokára szorí­
totta azt a csúf zöld jószágot, ami eltakarta 
szemeit, arczát, amint meghajolva ült a gép 
jénél.

Ilyen formán aztán bei'leit a többi 
nyok közzé, akik vének voltak és örökösen 
haragosak. Beleillett olyannyira, hogy mög 11 
inéltóságos ur titkárja sem tett köztük *u* 
lönbsóget. Elébe tartotta a lekopogtatott ,ve 
és mondta szigorúan, hidegen :

A kereskedelmi és iparkamara közle­
ményei.

A cs. és kir. katonai építészeti osztály 
op udapesten a IX. kerületben a Mária Therezia
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— Kisasszony, négy belü hiányaik. Nem 
tud vagy nem akar-e rendesen dolgozni ?

És Anna csak hallgatta csöndesen, 
mjnt részi sorra a titkár a leányokat, birálgatva 
a munkájokat.

Mikor az ajtó a titkár után becsukódott, 
Anna aligha gondolt arra, hogy az most’ 
megáll és mosolyog széles jó kedvében. Tet­
szik magának a hatalmas ur szerepében és 
csettint egyet a nyelvével, amint arra a szép 
szoborleányra gondol.

Meg kell először kissé puhítani. Érez­
tetni kell vele, hogy 6 senki, semmi. Akkor 
majd egy-egy udvarias szónak jó ára kerül. 
Ez volt a titkár ur véleménye, mikor Annát 
egelöszőr ott latta a fehér bilentyük föléi 
hajolni, |

— Az öreg csavar loánya bele illett 
ebbe a csatatervbe. T írrnászetesne k vette, 
ugyan, hogy megrojják egy-egy apró hibáért! 
De azért megszédült ö is egy -két édes szótól.

És ... Az ilyen dolgot fölösleges is to­
vább mondani. Olyan egyformák ezek a tör­
ténetek.

Nur wem es just pissieret,
Dem bricht das Herz dabei . . .

Már igy dalolta azt Heine, a német poéta 
e kiben legtöbb szív volt minden emberek 
között.

A Sújtó Anna históriája ilyenformán 
azonban nagyon poétikai volna és következés­
kép nem igaz. Az élet próza és nem költészet. 
Mindössze annyi van a dologban, hogy egy 
napon más lány került a gépezet elé. Ez a 
másik lány csúnya volt. Fekete és sovány. 
Nincs mit félni, hogy a Sújtó Anna története 
megismétlődjék. Lám, a titkár ur még szigo­
rúbban biralgatja a munkáját miut a többiét

Nem telt többé kivételt.
Sújtó Péter eleinte úgy gondolkozott, 

hogy okvetlenül meg kell ölnie a titkárt. Az­
tán felhagyott az ilyen gyilkos eszmékkel és 
osztályozgatta tovább szép rendbe az ak­
tákat.

A hivatnlnoktársai sem igen kellemetlen­
kedtek neki a történet miatt. Ma néked, hol­
nap nekem ... ki láthatna bele abba a sötét­
ségbe, amit a jövendő perez rejt ?

Anna szépen otthon maradt és üz­
letekből hozott vásznakat, amikre idegölő tü­
relemmel ültögetett virágokat, madarakat. Egy 
darabig félbehagyta ezt a munkát és ez 
időben egy parányi kis deszkakoporsót vittek 
ki a házból.

Aztán folytatta ismét, ott görnyedt nap- 
hoszat a himzőráma fölött és mig sovány 
fehér kezei végezték gépiesen munkájokat, 
sok sok gondolat megfordult a fejebe. Mert a 
nyomotuság megtanít gondolkozni.

Lám, ő már nem tiszteséges leány. 
Miért. Kinek vétett ? Bizony, csak saját ma­
gának. És mégis ujjal mulat rá a világ és 
homlokán viseli a szégyen bélyegét, a miért 
azt hitte, hogy amit neki mondott egy ember 
az mind igaz. Hát bűn a hit ? Minden bizony­
nyal az. Miért nem tanították hát meg rá. 
Hiszen arra okiatták már az iskolában, hogy

ne öijön. Pedig attól nagyon becsületes ma­
radhat meg az emb r. Hiszen megölték őtet 
is és el kell temetkeznie .

így gondolkozott Anna, mikor ott ült az 
ablaknál, a hímzőráma elölt. Késő estig ott 
ülhetett, a nap megvilágította a szobát. Sem­
mi sem fogta el a sugarait. A lakások a ne­
gyedik emeleten világosak.

Szomszédok, házbeliek ellen nem lehetett 
panasza Annának. Azoknak nem ment újság­
számba, hogy egyszer csak va’ami olesó la­
kást elfoglal kél, vigy egy ember és ha va­
lahol gyermek sírást hallottak, nőm kutatták 
a dolog erkölcsi oldalát.

(Folyt, köv.)

Alim-tt-li S.
a nagy tetszést aratott

bűvész
engedve az Általános felszólításnak, el­
határozta, hogy szombaton és va­
sárnap junius 11 és 12-én a Bika-szál­
loda mulaiójában előadásokat tar!.

Nyilt-tép.
Egyedül elismert kellemes izü terme 

szetes hashajtószer a

Ferencz József
keserű viz,

a keserű vizek királya.
Orvosi tekintélyek bizonyítványai szerint, a 

világhírnek örvendő
FERENCZ JÓZSEF keserüviz
a keserüvizek tulajdonképpeni képviselőjének tekin­
tendő, mert páratlan egyenletes, gyors és tartóé 

I hatású.

|A nagy millenniumi éremmel egyedül kitün- 
I tetett keserűvízforrás.
.Kéretik csak Ferencz József keseriivizet nem 

pedig budai, vagy egyéb elnevezést hasznain!.
Kapható mindenütt. (Az igazgatóság Uudapestan.)

Még csak néhány napig.
Iliim már 1898. junius lm 30-án.
Magf.kíi.jiioi'jciliiállaisorsjítik

főnyeremény 150,000 korona.
Az összes nyeremények összege 365,000 korona.
Sorsjegyek á 2 forintért kaphatók a lottó- 
igazgatóságnál Budapesten (Pes', fővátnház, 
félemelet), ahová a megrendelt sorsjegyek ára 
postautalvány melleit előre beküldendő, vala­
mennyi só- és adóhivatalnál, a legtöbb posta- 
hivatalnál és minden városban és nevezetesebb 
helységben felállított egyéb sorsjegy-áruló 

közegnél.
Dudapesten, 1898. április hó.

Magy. kir. lottó-igazgatóság.

Árverés Debreczenben.
A bírói felszámolás alatt lévő Szől- 

lősi János — K. Tóth Sámuel-féle pipa­
szár üzletben Debreczenben leltározott 
kész- és félig kész több ezer darab 
különféle

pipaszárak
a pipa^zárakhoz való anyatjok valamint 
azok készítéséhez való kézi szerszámok és

fa-eszterga padok
a folyó évi junius hú 20-ik napján d. e. 
!) órakor kezdődő árverésen és a követ­
kező napokon a Péterfia-ulcza 61 sz. 
(régi 853. sz.) Török-féle háznál azon­
nali készpénz fizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alól is

elárverezhetne k.
Kelt Debreczenben, 1898. jun. hó 2.

A felszámoló bizottság,

Figyelmeztetés!
a fenti hirdetésre vonatkozólag.

Az 1S65 év óla fennálló esztergá­
lyos üzletem és műhelyem teljesen kü­
lön álló a pipaszár üzlettől.

Tehát az árverés sem üzletemet, 
sem műhelyemet nem érinti. És mint 
eddig, úgy ezentúl is minden az ipa­
romhoz tartozó czikkek készítését foly­
tatom. — A legjobb pipaszárakat ezentúl 
is készítem.

Kiváló tisztelettel

K. Tólh Sámuel
müesztergályos.
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Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által aj ánlot 
és jónak talált vegytiszta

we~M>SBOHSZESZ -mm
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden füszer- 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
Vidéki megrendelések pontosan teljesíthetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel 
ingyen adatik

gyógyszertára és illatszer raktár DEBRECZENBEN, (Tisza palota.)
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HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEIi, a főpostával szemben.
■^^áaa.l3s:ozI3s::

nyomtatványon elüészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 írt "0 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogra mai ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
8ijegyzési Hártyáit

nagyon olcsón.

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovatos ivek, tabellák,
BBT* Gyászjelentések.

1 lHangverseny műsorait. DTZenu Hártyáit a iegdíszese66 Hiviteißen.
Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBAN.

Pinczérszáralák bor- és sör czimkék
g Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása

díszes, pontos és jutányos kiviéiben. Ezek szétküldése (expediáivá.) **3®gs 

Iiármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, tudo­
mányos és szakmunkák előállítása.

Eévjegwek 50 krtól kezdve

Iklirmeii“ Itiailoliivalala.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben a lőnostával szemben

XXX.
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A sok szót 
aztáu elföldeli .< 
másfajta Fzenzá 

Ami külön 
k'tene a komim 
s másik a.

Nem, Hai 
máskép nevelni.


